

Ваятель из Красноборска

В этом году исполняется 225 лет со дня рождения Самсона Суханова.

История создания Санкт-Петербурга связана не только с именами знаменитых архитекторов, но и с именами талантливых народных умельцев, которые исполняли наиболее ответственные работы по возведению и отделке сооружений.

Одним из таких самородков был выходец из северных крестьян мастер-гранитчик Самсон Ксенофонтович Суханов.

Первым биографом С. Суханова был издатель «Отечественных записок» П. П. Свинын, который в 1813 году опубликовал в своем журнале пространный очерк о его жизни и деятельности.

В последующие годы не раз публиковались газетные и журнальные заметки о С. Суханове, при этом фактические данные черпались главным образом из названного очерка, допускались те же биографические погрешности. Так, до недавней поры, например, в Большой Советской энциклопедии указывалось, что Суханов родился в 1766 г. Однако метри-

Николай БОРИСОВ

ческая книга Евдской Вознесенской церкви в разделе о браках свидетельствует, что 30 января 1798 года венчаны «деревни Завотежицы черносопный крестьянин Самсон Ксенофонтович Суханов, 29 лет, того же прихода деревни Горчинской умершего крестьянина Правдина с женой его, вдовой Евдокимой Мартишиановой дочерью, 29 лет...»

Эта запись однозначно определяет место рождения С. Суханова.

Что касается года рождения, то надо принять во внимание упоминание Свинына, что Суханов родился на сенокосе, а к тому же если учесть, что в те времена в крестьянской среде строго соблюдалось правило давать имя поворожденным в честь святого, который отмечался церковью в этот день, то становится ясно — он родился 27 июня по старому стилю, в день Сам-

сона Странноприимца. Теперь можно сказать с уверенностью, что родился С. Суханов не в 1766 году, а в 1768-м, 8 июля по новому стилю.

Таким образом, точный адрес места рождения Суханова — деревня Завотежица (в просторечье Кулига) Евдского прихода Юрьеноволецкой волости Великоустюгского уезда (Двинской трети) Вологодской губернии. Ныне это Архангельская область, Красноборский район. Эта деревня — а она существует и ныне — находится в 7 километрах от Красноборска.

В Петербурге Суханов появился около 1800 года, в это время главным подрядчиком на строительство Михайловского замка был брат его жены Г. М. Копылов, крестьянин деревни Мануйловской, что в двух километрах от Красноборска, который и принял зятя на каменоломную работу.

Камень оказался послушным рукам Суханова, и вскоре Самсон становится лучшим мастером по обработке камня и умелым организатором строительных работ.

В 1803 году Суханов переходит на строительство Казанского собора к архитектору Воронихину. Со своей артелью создает знаменитую колоннаду собора, а также выполняет многие отделочные и декоративные работы внутри самого храма. Так как Казанский собор строился с большими перерывами, то Суханов в периоды простоя брал подряды и в других местах. В 1807 году, например, он берет подряд на сооружение полукруглой набережной на стрелке Васильевского острова.

Незаурядная личность Суханова обратила на себя внимание художника В. А. Тропинина, и он создал великолепный портрет каменотеса - ваятеля. Работа хранится в Тропининском музее в Замоскворечье.

